

# 高铁站里探春运

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

2023年春运已经开始,菏泽东站作为我市第一条高铁线路的重要站点,承担着中短途旅客便捷往返菏泽的重要工作。1月11日,牡丹晚报全媒体记者走访了菏泽东站,了解目前我市的高铁春运情况。

## 部分旅客避开春运高峰期,出行顺畅、便捷

经广场前往候车大厅时,记者发现,尽管春运初期来往人数不多,但临近列车到站、发车的时间段时,总有接送乘客的私家车、出租车抵达停车场。从一楼刷身份证、经安检后,旅客经电梯上至二楼,整个过程顺畅、便捷。

在二楼候车大厅,25岁的旅客袁浩在佩戴口罩的同时,找了一处旅客较分散的座椅候车。他告诉牡丹晚报全媒体记者,虽然自己是菏泽人,高铁已经通车一年有余,但他还是第一次来到菏泽东站乘坐高铁。

在了解到春运时间段后,袁浩选择了避开春运高峰期,在春运最初阶段出行。他说:“感觉挺方便的,这里的环境也挺好。这次我准备从菏泽东站出发(经中

转)去德州,找朋友玩两天,过年之前肯定回来,还是坐回菏泽东站下车。”

在袁浩右前方的显示屏上,车次信息、到达时间等一目了然,车站广播里也及时播报高铁列车动态信息,提醒旅客在相应的检票口候车。

“我家在郟城,这次是探亲结束归队。咱这里的高铁通车后,我就经常坐高铁往返北京和菏泽。”接受采访时,23岁的程子恒习惯性端正了坐姿,他告诉牡丹晚报全媒体记者,自己从部队离开后进入了北京市某消防队工作,这些年,他已经习惯了无法在春节时与菏泽老家的亲人团聚的失落感,而家人也对他工作给予支持与理解。

程子恒说,春节期间,他

们的值班备勤情况会更加紧张,但为了让坚守岗位的消防队员们感受到春节氛围,在完成任务之余,消防队会组织篮球赛、“欢快五公里”等文体活动,并发放小奖品。

“小时候过春节更热闹一些,可以和伙伴们一起放鞭炮,长大后能跟朋友在春节期间聚餐。在家过春节的氛围跟在部队不太一样,都挺好的。”程子恒说,虽然不能在春节期间与家人团聚,但消防队允许家属探望,家人可以在不忙的时候去北京看望他。

广播里再次响起G5576次列车的情况播报,很快,这批旅客将在几十分钟后踏上远行的列车,或直达、或中转,赶在春运高峰期来临之前去往另一个城市。

## 建设者希望乘高铁回家过年

“春节临近,今年春节回家的话,我想从菏泽东站出发,先到济南,去济南市区逛一逛,也感受从我们项目部门口坐上高铁的幸福感,然后再从济南转车回湖北黄冈。”在中国一冶菏泽东站广场项目部,33岁的施工人员李志强依然在工地上忙碌着。在菏泽东站东广场施工现场的西侧,高铁、动车呼啸往来,乘降旅客正在一天天

逐渐增多。

从2020年10月来到菏泽,李志强跟同事们一起见证着菏泽的高铁站从无到有、从调试到启用,平时,如果时间、路线合适,他们也会选择坐高铁出行、回家。

中国一冶菏泽东站东广场项目经理陈磊告诉牡丹晚报全媒体记者,今年春节,家人将到河北与他团聚。以前菏泽东站工期紧张时,他

一年最多回家两三次,节假日也一直和同事守在工地上。

“因为我老家在湖北武汉,目前菏泽高铁没有通向南方城市的线路,所以以前家里偶尔有事,我都是开车回去。今年春节我计划在河北那边过,正好距离北京非常近,今年公司放假后,我就能直接从菏泽东站坐高铁去北京。”陈磊说。



旅客较少时,大家主动间隔而坐



顺利过安检



闸机处刷身份证,刷脸进入大厅

## 一对一服务温暖重点旅客

据菏泽东站副站长薛萍介绍,为了做好春运期间旅客的乘降组织工作,菏泽东站制定了详细的春运工作方案,在设备设施、人员安排、安全防护方面都制定了详细的预案。

薛萍说:“比如客运设备方面,前期我们全部进行了检修,保证在整个春运期间旅客使用的闸机、售票厅等地的设备运行良好。安全防护方面,在安检通道增设人员,客流高峰时间段调整了人员班次,届时全部安检通道安全开启,保证旅客安全进站乘车。”

“站台上、电梯防护方面,我们安排了专门的人员进行引导,

对重点旅客、老年旅客等需要帮助的旅客实行一对一的服务。”薛萍说。同时,记者了解到,和去年一样,除夕夜,菏泽东站的值班人员依然会坚守在工作岗位上,以行动守护旅客的回家路。

随着“乙类乙管”措施加快落地,跨区域人员流动环境加速改善。疫情三年来群众出行需求的长期累积,回乡过年的愿望或将更为强烈,探亲访友、国内旅游、商务出行等需求或将集中释放。新一年的春运大幕拉开,菏泽东站正以积极的态度和科学的工作为旅客提供着服务,力求更优秀地应对2023春运“大考”。



## 逛黄河大集 品菏泽年味



浓浓年味



过年买几捆芝麻杆



选购山药

1月10日,农历腊月十九,恰逢牡丹区黄垓镇大集的赶集日,随着春节的临近,黄垓的年味也变得越来越浓。群众纷纷挤入热闹的集市中,选购年货,呈现出一派生机勃勃的节日景象。

摩肩接踵逛西东,叫卖高声引客行。商家的吆喝声、顾客的讨价还价声、鸡鸭的鸣叫声、孩子们的欢笑声不绝于耳。在当日的黄垓“黄河大集”上,不仅有点心、糖葫芦、猪羊牛肉、新鲜时蔬、春联、催花牡丹等平时常见的一众年货,还有鲁西南的老粗布、手工烧饼和山药等多家品牌商家来到“黄河大集”进行惠民售卖。

今年的黄垓黄河大集让群众感受到浓浓的黄河情、文化味、乡土味,满街的烟火气更让人流连忘返。牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄